

С. С. Белоусов
(канд. ист. наук,
старший научный сотрудник, КалмНЦ РАН,
ЮНЦ РАН)

**Документы о деятельности органов государственной власти
Элистинского уезда в годы Гражданской войны (1918–1919 гг.)***
DOI 10.22162/2587-6503-2018-1-5-38-50

* Статья подготовлена в рамках гранта Российского научного фонда № 17-18-01411 «Войны и население России в XVIII – начале XXI в.: история, демография, антропология».

Своё начало в качестве административно-территориальной единицы Элистинский уезд ведёт с марта 1918 г., когда на совещании представителей от 13-ти населенных пунктов южных Ергеней, входящих в состав Черноярского уезда, и калмыцкого населения Манычского улуса было принято решение о создании Элистинского округа. В него вошли Элистинская, Ремонтненская, Приютненская, Богородская, Крестовская, Кормовская, Валуевская, Торговская, Федосеевская волости и все аймаки и посёлки Манычского улуса. Общая численность населения округа по приблизительным подсчётам составила более 50 тыс. человек, центром его стало с. Элиста.

Руководство Астраханской губернии отказалось признать самовольно возникшую административно-территориальную единицу, против неё выступило и руководство Черноярского уезда. Между тем, летом 1918 г. военная оперативная обстановка на сопредельных к Астраханской губернии с запада территориях в связи начавшимся в июле наступлением белоказачьих войск атамана П. Н. Краснова на г. Царицын серьёзно обострилась. Элистинский округ, расположенный на стыке Астраханской губернии со Ставропольской и Донской области, превратился в прифронтовую зону, и возникла опасность вторжения белых на его территорию. Для организации им отпора в Элисте 21 июля 1918 г. был учрежден военный комиссариат, приступивший к формированию из русского населения округа Элистинско-Ремонтненского гражданского социалистического советского полка, который в конце августа того же года был преобразован в Элистинскую советскую дивизию. 27 августа 1918 г. Астраханский губернский исполни-

тельный комитет утвердил уездный исполнительный комитет, придав тем самым существованию Элистинского уезда правовые основания.

Преобразование Элистинского округа в уезд и его признание губернскими властями завершили процесс создания на юго-западе Астраханской губернии новой административно-территориальной единицы.

После антибольшевистского вооруженного мятежа в начале декабря 1918 г. в Элистинской дивизии уезд приобрёл у астраханских властей репутацию контрреволюционного. В марте 1920 г. из состава уезда с санкции властей вышел Манычский улус, а крестьянские волости были возвращены в Черноярский уезд, ставший к тому времени частью Царицынской губернии.

В публикации содержится переписка органов государственной власти, в основном Элистинского уездного военного комиссариата, с астраханскими властями и военным командованием, которому подчинялись воинские подразделения Красной армии, дислоцировавшиеся на территории уезда. Главными темами переписки были вопросы снабжения местного населения и воинских частей продовольствием, проведения реквизиций скота, подвод и продуктов питания, борьбы с грабежами и мародёрством красноармейцев. Большой интерес вызывает также информация о политических настроениях жителей Элистинского уезда в 1918–1919 гг., взаимоотношениях военных и гражданских властей, местного населения.

Приводимые в статье документы нигде ранее, очевидно, из идеологических соображений, не публиковались. Они хранятся в Национальном архиве Республики Калмыкия и Государственном архиве Астраханской области.

Все документы публикуются в хронологической последовательности, в соответствии современными правилами орфографии и пунктуации, но с сохранением стилистических особенностей оригиналов. Они снабжены сквозной нумерацией, заголовком и примечаниями. Раскрываемые сокращения приведены в квадратных скобках.

№ 1

Журнал заседания Коллегии комиссариата земледелия Астраханского края по Земельному отделу.

25 июля 1918 года.

Элистинские инструктора земельной реформы Тюрин, Шмик, Соболев, Кушленский телеграфируют, что съезд волостных делегатов Элисты ввиду крайне тревожного времени ПОСТАНОВИЛ: решение вопроса о социализации отложить до прекращения гражданской войны в округах и установления порядка. На народных собраниях съезда волостных делегатов выяснилось, что дальнейшее пребывание там инструкторов бесполезно. Кроме того, инструктор Шмик особыми телеграммами сообщает, что положение его отчаянное, работа стоит, телеграфных указаний нет, необходим член Коллегии. Для личного доклада Шмик просит разрешения выехать в Астрахань.

1) В разъяснение телеграфных сообщений инструктор Шмик от 4-го июля сего года за № 1 доложил, что причина отказа населения Элистинского округа от социализации земли заключается в том, что в населении замечается тоска по Учредительному Собранию, недовольство Красной Армией и антибольшевистское настроение, объясняющиеся, главным образом, тем, что процент неимущих в селениях Элистинского района невелик, в большинстве люди зажиточные и не видевшие ещё близко горя и обиды, а поэтому апатично относящиеся к великим новшествам, пролетариат же задавлен и напуган большинством, не уверен в прочности завоеванной свободы, и забитость его не даёт ему смелости подать голос на сходе.

2) На инструкторов население смотрит враждебно, считая их авторами новых законов и считая земельное устройство личной их инициативой. Когда в селе Троицком стало известным, что инструктор Шмик должен приехать на автомобиле, то один из местных жителей предложил свернуть Шмику голову, а автомобиль оставить для надобностей общества. На последнем одном сходе в с. Троицком, днём, в Шмика кто-то бросил палку, все этим были возмущены, однако виновный обнаружен не был. На сходе в с. Улан Эрге, когда Шмик стал трактовать закон, его обступили плотным кольцом и из толпы посыпались яростные негодования, совершенно ничего с земельным вопросом не имеющие, причём армейцы назывались грабителями, которых надо убить,

высказывались, что комиссары не есть избранники народа. Ввиду этого инструктор Шмик просит освободить его от работы в с. Улан Эрге, так как ехать туда и делать работы — значит обречь себя на смерть и смерть совершенно бесцельную.

Кроме того, инструктор Шмик особо доносит, что из ряда волостей, как то: Валуевка, Ремонтное, Торговое, Заветное, Кресты, Элиста и несколько аймаков на месте, образовался Элистинский объединённый округ, считающий себя равным уезду и с Черноярским уездом ничего общего не имеющим. При окружном Совете имеется земельная секция, видимо, равняющаяся уездному комиссариату земледелия. Будучи командирован в Элистинскую волость, которая теперь входит в Элистинский округ, инструктор Шмик просит разъяснить, куда он должен обратиться по служебным делам — в Черноярский уездный комиссариат земледелия или в Элистинскую земельную секцию и признана ли последняя губернской властью.

Выслушав изложенное, коллегия краевого комиссариата ПОСТАНОВИЛА: поручить Черноярскому уездному комиссариату принять немедленно самые решительные меры к социализации скота в Элистинском районе; в порядке инструкций по учёту, независимо от этого, просит краевой исполнительный комитет принять меры к приведению в исполнение распоряжения центра об изъятии из среды сельских советов кулацких элементов, кои, судя по всему, свили себе прочное гнездо в Элистинском районе и тормозят проведение в жизнь закона о социализации земли.

Подлинный за подтверждение подписал Ступишин верно.

(Государственный архив Астраханской области (далее — ГА АО).

Ф. Р-1. Оп. 1. Д. 50. Л. 153–153об.

Машинопись. Копия)

№ 2

Телеграмма губвоенкому Недашковскому¹

5 октября 1918 г.

Довожу до сведения, что расхищение лошадей фактически ложь. [В] уездном исполкоме полный хаос, партийный работников нет, нужна чистка всех исполкомов Элистинского уезда. Убедительно просим

¹ Недашковский В. — военный комиссар Астраханского губернского военного комиссариата в 1918 г. — С. Б.

выслать идейных работников. Мы здесь двое. На фронт и в Элисте слишком тяжело проходит мобилизация, слишком незavidно.

Военрук Пастушков¹
Военком Остапенко²

*(ГААО. Ф. Р-36. Оп. 1. Д. 31. Л. 223об.
Рукопись. Копия)*

№ 3

Начальнику Народной милиции Элистинского уезда.

Рапорт

7 апреля 1919 г.

№ 1

Сим — доношу, что солдатами, расквартированным войсковой части в селе Вознесенском, производятся у местных граждан грабежи со взломом замков, о прекращении таковых я неоднократно обращался в штаб группы³, но последним и по настоящее время никакие меры не принимаются.

Старший милиционер: Степан Нестеренко.

С подлинным верно: делопроизводитель (неразборчиво)

(Национальный архив республики Калмыкия (далее — НА РК).

Ф. Р-57. Оп. 1. Д. 2. Л. 130.

Рукопись. Копия)

¹ Пастушков А. М. — военный руководитель Элистинского уездного военного комиссариата в сентябре – начале декабря 1918 г. Расстрелян 4 декабря 1918 г. восставшими красноармейцами Элистинской советской дивизии. — С. Б.

² Остапенко Иван — военный комиссар Элистинского уездного военного комиссариата в сентябре – начале декабря 1918 г. — С. Б.

³ Имеется в виду штаб Ставропольского участка, Каспийско-Кавказского фронта (далее — ККФ) Ставропольский участок ККФ был образован 22 февраля 1919 г. из войск Особой соединённой армии и занимал район на западной границе Астраханской губернии от с. Приютного до с. Заветного. — С. Б.

№ 4
Телефонограмма

В

Военный комиссариат Кавказско-Каспийского края¹.

10 апреля 1919 г.

№ 251

Доношу до Вашего сведения, что при осмотре мною и старшим инструктором, временно исполняющим должность военрука А. Измайловым лазаретов, находящихся в городе Элисте, нашли: что городу Элисте² грозит повальная болезнь, эпидемия с каждым днём развивается с неимоверной быстротой. Население города не более 270 домов, большая половина населения больна, больных бойцов более 500 человек, при которых медицинского персонала и медикаментов для лечения не имеется, больные с каждым днём прибывают. Ввиду вышеизложенного просим выслать в экстренном порядке в город Элисту одного доктора и 3 фельдшеров с медикаментами.

Военком: Семькин³ (подпись)

Военрук: Измайлов (подпись)

*(НА РК. Ф. Р-57. Оп. 1. Д. 12. Л. 2.
Машинопись. Копия)*

¹ Каспийско-Кавказский краевой комиссариат по военным делам в 1919 г. являлся исполнительным органом Реввоенсовета Каспийско-Кавказского фронта. Его штаб занимался учетом воинских частей в указанном районе, устройством и открытием этапных, пересыльных и военно-питательных пунктов, формированием отдельных соединений; координацией деятельности местных военных учреждений, организацией транспорта для нужд фронта. — С. Б.

² После утверждения властями Астраханской губернии в последних числах августа 1918 г. Элистинского уезда, село Элиста обрело статус административного центра и, по примеру других уездных административных центров Астраханской губернии, было преобразовано в город. Весной 1920 г. уезд был упразднён и Элисте был возвращен статус села. — С. Б.

³ Семькин Тимофей Иванович — военный комиссар Элистинского уездного военного комиссариата в апреле – августе 1919 г. — С. Б.

№ 5

Приказ

По Элистинскому гарнизону.

10 апреля 1919 г.

№ 2

1

Приказываю всем командирам войсковых частей, заведующим лазаретами и всем учреждениям города Элисты представить не позже 15 апреля настоящего года в Управление уездного комиссариата точные сведения о количестве бойцов, находящихся в вашем ведении.

2

Замечается, что многими проходящими бойцами учиняются грабежи, забирают у мирных обывателей, что только могут унести. Предписываю начальнику милиции г. Элисты и коменданту города принять самые энергичные меры к прекращению грабежей и насилия, ни перед чем не останавливаясь.

3

Замечено, что многими солдатами как проходящими, так и служащими в вверенном мне гарнизоне, продается и обмениваются на другие предметы обмундирование и другие казенные вещи, оставаясь без таковых, [они] вторично обращаются за получением. Приказываю начальнику милиции г. Элисты принять меры к прекращению такого рода продажи и обмена.

4

Приказываю гражданам города Элисты все имеющиеся казенные вещи и оружие в 3-х дневный срок со дня объявления настоящего приказа снести в Уездный военный комиссариат. Лица, не выполнившие такового приказа, при обнаруживании таковых вещей будут преданы военно-революционному трибуналу.

5

Усматривается, что в лазаретах и частных квартирах азартные картежные игры. Приказываю, что за картежные игры виновные будут привлекаться к ответственности по законам революционного времени.

6

Доводится до сведения, что при Элистинском городском Совдепе организована прачечная для стирки белья на больных бойцов, куда и надлежит со всех лазаретов отправлять для стирки грязное белье.

Подлинный подписал:
Начальник гарнизона Элисты: Семькин.
С подлинным верно.
Делопроизводитель (фамилия неразборчива).

(НА РК. Ф. Р-57. Оп. 1. Д. 2. Л. 534.
Машинопись. Копия)

№ 6

Председателю Реввоенсовета Ставропольского участка
тов[арищу]. Анисимову¹

12 апреля 1919 г.

№ 292.

РСФСР

Комиссариат по военным делам Элистинского уезда
Астраханской губернии.

Настоящим Элистинский уездный военный комиссариат доводит до Вашего сведения, что в городе Элисте большое скопление больных бойцов, принадлежащих группе сводных войск, в числе более пяти-сот человек, которые брошены на произвол судьбы, медицинского персонала нет, медикаментов совершенно не имеется, больные грязные, оборванные, без всякого присмотра, к чему нами приняты самые энергичные меры, также в городе Элисте имеется хлебопекарня и другие мелкие отрасли войсковых частей. Все эти части, лазареты и отдельные бойцы обращаются для получения продуктов и других видов довольствия в Элистинский уездный военный комиссариат, которых военный комиссариат удовлетворяет продуктами по мере возможности, что же касается удовлетворения прочими видами довольствия, комиссариат, на основании положения об уездных военных комиссариатах Приволжского окружного комиссариата по военным делам, не может, имеет лишь право удовлетворять войсковые части управлений, учреждений и заведений военного ведомства, расположенных в уезде и не входящих в состав дивизий, лишь находящихся в периоде формирования, по отношению же к группе сводных войск комиссариат

¹ Анисимов Н. А. — член Революционного военного совета Каспийско-Кавказского фронта с 13 декабря 1918 по 19 марта 1919 г., затем занимал должность председателя Реввоенсовета Ставропольского участка Каспийско-Кавказского фронта. — С. Б.

совершенно не знает, к какой именно части можно применить названную часть.

В виду вышеизложенного Элистинский уездный комиссариат просит Реввоенсовет Ставропольского участка, как высшего органа военной власти в названном участке, сделать распоряжение группе сводных войск, чтобы таковая приняла к сведению и исправлению означенных недостатков, или же предоставить части хлебопекарни и лазареты в распоряжение уездного комиссариата. Одновременно считаем необходимым сообщить, что нами была дана телеграмма в Каспийско-Кавказский краевой комиссариат о всех означенных недостатках, копия которой препровождается Вам.

Военный комиссар.

Военный руководитель.

Начальник канцелярии.

*(НА РК. Ф. Р-57. Оп. 1. Д. 2. Л. 529.
Машинопись Копия)*

№ 7.

Городскому Совету. Экстренно.

17 апреля 1919 г.

Предписываю Вам без всякого промедления все имеющиеся подводы в г. Элисте выслать в распоряжение коменданта г. Элисты, в противном случае, если окажутся где-либо подводы, владельцы таковых, а также и городской совет, будут преданы суду, согласно закона военнореволюционного времени.

Требуемые подводы привлекаются для обслуживания транспорта, а потому таковые будут находиться в распоряжении впредь до особого распоряжения.

Военный комиссар.

Военный руководитель.

Начальник канцелярии.

*(НА РК. Р-57. Оп. 1. Д. 2. Л. 272.
Машинопись. Копия)*

№ 8

В штаб отдельной бригады 11 армии

24 апреля 1919 г.

№ 735

Прилагая при сём копию сношения Кишинского военного комиссара за за № 127, Элистинский уездный военный комиссариат доводит до Вашего сведения, что с прибытия¹ комиссариата в город Элисту из Астрахани ежедневно поступают печальные заявления от разных сел и аймаков, что проходящими войсковыми частями и отдельными лицами чинятся беспорядки и насилия над мирными обывателями. Комиссариат считает такие явления ненормальными, а потому просит штаб отдельной бригады сделать со своей стороны надлежащие распоряжения, дабы прекратить всякое насилие, которое вводит в население обострение отношений к войсковым частям Советской республики.

Военный комиссар.

Военный руководитель.

Начальник канцелярии.

Делопроизводитель.

*(НА РК. Ф. Р-57. Оп. 1. Д. 2. Л. 383–383об.
Машинопись. Копия)*

№ 9

Выписка из протокола заседания Элистинского уездного исполнительного комитета, при участии представителей от уездного военного комиссариата и от городского Совета
29 апреля 1919 г. 10 часов утра. № 943

Выслушав донесение Элистинского городского Совета от 29 апреля за № 288 о неправильной реквизиции, произведённой 23-го сего апреля без его ведома Элистинским уездным военным комиссариатом, хлебных остатков, принадлежащих жителям г. Элисты, и, принимая во внимание, согласно неоднократных постановлений уездного исполкома, всякие самочинные реквизиции должны почитаться незаконными, а тем более подведомственным уездному исполкому учреждением, без ведома последнего, **ПОСТАНОВИЛИ:** Реквизицию муки в г. Элисте, произведённую 28 апреля уездным комиссариатом, при-

¹ Имеется в виду возвращение военкомата из эвакуации. — С. Б.

знать незаконной, о чём поставить в известность военного комиссара и городской Совет.

С Подлинным верно:

Управляющий делами уездного исполкома К. Мачнев (подпись).

Настоящая выписка препровождается Элистинскому уездному военному для сведения и в подлежащих случаях исполнения.

Председатель уездного исполкома Анищенко¹ (подпись).

Управ[ляющий] делами Н. Мачнев (подпись).

*(НА РК. Ф. Р-57. Оп. 1. Д. 8. Л. 43.
Машинопись. Подлинник)*

№ 10

Приказ по Черноярскому гарнизону

20 мая 1919 г.

№ 153

Мною замечено, что прибывшие в г. Черный Яр красноармейцы Элистинского военного комиссариата и санитарного транспорта ходят по домам, собирая милостыню. Такое явление для солдат славной Красной армии, ставшей могущественной и серьёзной угрозой не только врагам нашей революции, но и представляющей собою крепкую, дисциплинированную, сплочённую армию, играющую немалую роль на политическое равновесие мира — позорное пятно рабочих и крестьян, сумевшие взять в свои руки правление и с успехом работающих по созданию новой России.

Стыдно истинным борцам за Революцию просить милостыни у злорадствующих кулаков и мародеров. Пусть каждый с истинным терпением перенесет эту временную невзгоду. Народное правительство всеми мерами и силами ограждает права и существование трудовой Красной армии. Те же красноармейцы, стоящие на полном довольствии, скупают все продукты продовольствия от населения города. При повторении такого явления вновь буду взыскивать с парткомов и начальников эвакуировавшихся частей, красноармейцы будут арестовываться, вообще приняты меры к прекращению в самом начале этого явления.

Начальник гарнизона: военный комиссар Зиновьев.

С подлинным верно: секретарь (подпись неразборчиво).

*(НА РК. Ф. Р-57. Оп. 1. Д. 16. Л. 65.
Машинопись. Копия)*

¹ Анищенко Иван Иванович — председатель Элистинского уездного исполнительного комитета Совета депутатов в 1918–1919 гг. — С. Б.

№ 11

**Донесение уездному военному комиссару Элистинского
уезда**

23 июля 1919 г.

№ 127

Настоящим Кишинский комиссар доносит, что в с. Киши¹ и в пределах ея наблюдаются печальные явления, тов[арищами] красноармейцами проходящих отрядов чинятся всякого рода дебоширства, захваты, насилия, так в поле захватывают скот, лошадей и угоняют; у посещиков в поле отбирают зерно, да и в самом селе происходит не лучше. Товарищи красноармейцы, не заявляя предварительно местной власти, конфискуют всякого рода предметы, причём в амбарах ломают замки и берут, что попадётся под руку, так что не представляется возможным местной власти бороться с подобного рода явлениями. Донося об изложенном, прошу уездного военного комиссара дать указания к пресечению такого рода зла.

Кишинский военком: Васильев. Подпись.

Делопроизводитель: Попов. Подпись.

*(НА РК. Ф. Р-57. Оп. 1. Д. 2. Л. 384–384об.
Рукопись. Подлинник)*

№ 12

Донесение в штаб 32-й дивизии

26 августа 1919 г.

№ 708.

Элистинский уездный Военный Комиссариат по получении Вашей телефонограммы за № 1496, командирова за хлебом, убедительно просит штаб 32-й дивизии об отпуске хотя бы часть хлеба из числа нами закупленного в селе Крестах или откуда штаб найдет нужным для нужд Элистинского гарнизона. Гарнизон хлеба совершенно не имеет, лазареты, а также проходящих бойцов в свои части по выздоровлению удовлетворить нечем, грозит полным голодом, в силу чего комиссариат просит Вас отпустить просимое количество хлеба в самом непродолжительном времени, дабы предотвратить угрожающее голодом положение.

Военный комиссар: Семькин.

¹ Киша — село в Элистинском уезде, ныне не существует. — С. Б.

За военного руководителя: Губин.
Начальник канцелярии: Нагибнев.
За делопроизводителя: Черневецкая.

*(НА РК. Ф. Р-57. Оп. 1. Д. 2. Л. 596.
Машинопись. Копия)*

№ 13

**Телефонограмма. Срочно.
Кресты. Штаб 32-дивизии.**

1919 г.

№ 635

Элистинский уездный комиссариат просит Вас отпустить для Элистинского гарнизона хлеба из числа закупленного нами в Крестах¹, хотя бы половинную часть, гарнизон хлеба не имеет, лазареты переполнены больными и ранеными из разных частей, которые также довольствуются от уездного военкомата, хлеба осталось ещё не более на двое суток, по истощению хлебного запаса грозит гибелью.

Ради общего блага и ради спасения революции военкомат убедительно просит отпустить просимое количество хлеба, спешно отвечайте телефонограммой.

Элистинский уездвоенком: Семькин (подпись).

(НА РК. Ф. Р-57. Оп. 1. Д. 12. Л. 16.

Машинопись. Копия)

Список сокращённых слов

Военкомат — военный комиссариат.

Военком — военный комиссар.

Военрук — военный руководитель.

Губвоенком — губернский военный комиссар.

Партком — партийный комитет (ВКПб).

Реввоенсовет — Революционный военный совет.

Совдеп — Совет депутатов.

Уездвоенком — уездный военный комиссар.

¹ Кресты — ныне село Первомайское в Ремонтненском районе Ростовской области. — С. Б.